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Daten

Institut: bmm, Mag.Claudia Brandstätter

Fallzahl: 450 Interviews 

-150 planen Lehrausbildung

-150 planen keine Lehrausbildung

-150 machen Lehrausbildung 

Methode: qualitative, persönliche 

Tiefengespräche

Zeitraum: August bis Dezember 2016



Attraktivität der Lehrausbildung

Bewertung von

1 = sehr attraktiv bis 4 = nicht attraktiv

• Durchschnittliche Attraktivität liegt bei 2,3

• Lehrlinge : 1,7

• Lehre geplant: 1,8

• Lehre nicht geplant: 3,5

„Die Attraktivität ist gut aber steigerbar.“



Vor /Nachteile der Lehre

Vorteile

• Eigenes Geld verdienen

• Praxisorientierung

• Abgeschlossene Berufsausbildung

Nachteile

• Wenig/er Freizeit

• Früh/viel/hart arbeiten

• Geringerer Verdienst



Aussagen zur Lehre

Die Lehre…

…ist eine gute Ausbildung mit Zukunft 1,7

…ist von großer Bedeutung für die Wirtschaft 1,8

…wird in meinem Umfeld unterschätzt 2,1

…besitzt ein gutes Image 2,3

…ist auch für gute Schüler/innen geeignet 2,6

„Bei Lehrlingen ist das Profil signifikant besser, 

aber auch hier hat die letzte Aussage keine 

mehrheitliche Zustimmung!“



Informationsstand zu Ausbildung

Bewertung von

1 = sehr attraktiv bis 4 = nicht attraktiv

• Durchschnittlicher Informationsstand: 2,3

• Lehrlinge : 1,9

• Lehre geplant: 2,3

• Lehre nicht geplant: 2,7

„Der Informationsstand zu 

Ausbildungsmöglichkeiten hat viel Potenzial!“



Einflussfaktoren

• Eltern 68,2 %

• Freunde 54,6 %

• Verwandte 26,5 %

• Lehrer/innen 18,6 %

• Beratungsstellen 12,1 %

„Die Haupteinflussquelle schlechthin sind die 

Eltern!“



Gewünschte Informationen

Jugendliche, die Lehre planen

• Infos zu freien Lehrstellen

• Vorstellung Lehre mit Matura

• Besseren Überblick zu Lehrberufen

Jugendliche, die keine Lehre planen

• Infos zu Berufen und Tätigkeitsbereichen, 

Studien und Berufe nach der Matura

Lehrlinge

• Lehre mit Matura



Entscheidungsgründe Lehre

• Erlernen eines Handwerks

• Berufswunsch

• Lust auf Arbeiten

• Eigenes Geld

• Eigene Interessen ausleben

„Diese Gründe gilt es in den Mittelpunkt zu 

rücken!“



Gewünschte Aktivitäten

• Mehr Informationen

• Schnuppertage

• Praktiker/innen in Schulen

• Tage der offenen Tür



Hauptaussagen

• Lehrlinge finden Lehre attraktiv

• Jugendliche, die keine Lehre planen haben 

Vorurteile

• Höherer Bedarf an Informationen

• Lehre mit Matura hat wenig Strahlkraft



Studie

Image & Attraktivität der Lehrausbildung in der 

Steiermark

https://media.arbeiterkammer.at/stmk/bildung/20161214_Studie_Image_Lehre.pdf


Vielen Dank!


